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10.

. Ceng ksigzki podwyzszono o 20%. W tym celu wystarczylo zmienié kolejnosé cyfr ceny. Ile kosztuje

teraz ksiazka, jezeli wiadomo, ze cena (i przed, i po podwyzce) jest nizsza od 100 zt i wyraza sie w
calych zlotéwkach (tzn. bez groszy)?

. W tréjkacie réwnoramiennym ostrokatnym AABC kat <ACB ma miar¢ 36°. Na boku BC obrano

punkt D taki, ze odcinek AD ma dlugo$é 8cm, a miary katéw <CAD i <BAD sg réwne. Jaky
dhugosé ma bok AB?

. Rozpatrujemy liczby 0,1,2,...,2025. Ile wynosi suma nieparzystych pomniejszona o sume parzy-

stych?

Czy kasjer moze wyda¢ 123zl reszty trzydziestoma monetami, z ktérych kazda to ztotowka, badz
piecioztotowka?

. Liczby 74A52B1 oraz 326 AB4C' sa podzielne przez 9. Ile wynosi C?

. Franek wybral sie na wycieczke gérska. Policzyl, ze jedli bedzie szedl z predkoscia 6 km/h, dojdzie

do celu o 15:00. Jesli ruszy wolniejszym tempem 5km/h, dojdzie do celu o 15:30. O ktoérej Franek
wyruszyt?

. W tréjkacie ABC miara kata przy wierzchotku A jest dwa razy mniejsza od miary kata przy wierz-

chotku B i trzy razy mniejsza od miary kata przy wierzchotku C'. Z punktu C poprowadzono wysokos¢
CD, a na odcinku AB wybrano taki punkt F, ze miary katow <ACFE i BCE sa réowne. Jaka jest
miara kata <DCFE?

. Prostokat ABC'D ma obwdd 200 m, przy czym bok AD jest krotszy niz AB. Z punktu A poprowa-

dzono péiprosta [, ktora dzieli kat <D AB na dwa katy o réwnych miarach. Potprosta dzieli obwod
prostokata na dwie czesci, z ktorych krétsza ma dlugosé 80 m. Jakie sa wymiary prostokata?

. W dniu swoich urodzin w 2025-tym roku, Ignacy ma tyle lat ile wynosi suma cyfr w roku jego

narodzin. Ponadto Ignacy ma mniej niz 25 lat. W ktérym roku sie urodzit?

W polach tablicy 3 x3 znajduja si¢ liczby catkowite. Suma liczb w kazdym wierszu, w kazdej kolumnie
i w kazdej przekatnej wynosi zero. Ponadto suma kwadratéw liczb w gérnym wierszu wynosi 2000.
Ile moze wynosi¢ suma kwadratéw liczb w dolnym wierszu?
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. Zauwazmy, ze cyfry nie moga r6zni¢ sie o wiecej niz trzy. Gdyby tak bylo, po zamianie cyfr miejscami
cena wzrostaby o wiecej niz 20 z1, a skoro ma to byé 20% oryginalnej ceny mniejszej od 100 zl, nie
jest to mozliwe.

Jedli cyfry réznia sie o 2, to cena wzrasta o 18 zl (cyfra dziesiatek rosnie o 2, a cyfra jednosci o tyle
maleje). Z tego wynika, ze oryginalna cena musiataby wynosi¢ 90 z1, ale wtedy podwyzszona o 20%
cena to 108 zl, co nie spelnia warunkow zadania.

Jedli natomiast cyfry réznig sie o 1, analogiczne rozwazanie daje rozwiazanie 54 zt po podwyzce.
Cyfry réwne by¢ nie moga, bo wtedy po zamianie mielibySmy taka samg liczbe.

. Skoro tréjkat jest ostrokatny, to kat 36° musi wystepowac raz, w przeciwnym przypadku mieliby$my
kat 118°. Zatem mamy: |[<BAC| = |[<ABC| = 72°. Poniewaz AD lezy na dwusiecznej kata <BAC,
to |[<DAC| = 36°, a wiec trojkat AADB jest rownoramienny, wiec 8 = |AD| = |AB|.

. Rozpiszmy:
(14+3+5+4+---+2025)—(0+2+4+---+2024) = (1-0)+ (3—2)+ (5 —4) + - - - + (2025 — 2024)

Par w nawiasach jest tyle co parzystych liczb od 0 do 2024, czyli 1013, a kazdy nawias daje 1, wigc
wynikiem jest 1013.

. Korzystajac z trzydziestu monet, na pewno wydamy przynajmniej 30 zt, bo kazda moneta jest warta
co najmniej 1 zt. Pozostaje do wydania 93 zt. Ale kazda uzyta piecioztotéwka zwieksza wydang kwote
(ponad bazowe 30 zt) o 4 z1, z czego wynika, ze kwota, ktéra dodaja do wydanej reszty monety 5 zt
jest podzielna przez 4. W szczegdlnosei nie da sie uzyskaé 93 zt.

. Liczba jest podzielna przez 9 wtedy i tylko wtedy, gdy suma jej cyfr jest podzielna przez 9. Suma
cyfr pierwszej liczby wynosi 19 + A + B, zatem A + B ma reszte 8 z dzielenia przez 9. Suma cyfr
drugiej liczby wynosi 15+ A + B 4+ C, zatem C' ma reszte 4 z dzielenia 9 co oznacza, ze musi by¢
rowne 4.

. Franek w drugim scenariuszu jest % razy wolniejszy, wiec trasa zajmie mu g razy tyle czasu, co w

scenariuszu pierwszym. Oznacza to, ze réznica czaséw (pét godziny) to % czasu podrézy w scenariuszu
z wigksza predkoscia. Oznacza to, ze w scenariuszu z wieksza predkoscia Franek potrzebuje

5-0.5h=25h,
zatem wyruszyt o 12:30.

. Obliczamy, ze miary katéw przy kolejnych wierzchotkach tréjkata to 30°, 60°, 90°. Poniewaz kat
przy wierzcholku B jest wiekszy niz kat przy wierzcholku A, na boku AB wymienione punkty leza
w kolejnoséci A, E, D, B. Z tego obliczamy

<DCE = <ACB — <ACE — <BCD = 90° — 45° — 30° = 15°.

. Skoro bok AD jest krétszy, potprosta [ przetnie bok CD w pewnym punkcie, ktéry oznaczymy E.
Trojkat ADE jest prostokatny réwnoramienny, wiec

|AD| = |DE].
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Kroétsza czesé obwodu to
|AD| + |DE| = 2|AD|,

wiec kréotszy bok prostokata ma diugosé 40 m. Z obwodu obliczamy, ze dtuzszy ma 60 m.

. Oznaczmy rok urodzenia Ignacego jako 20AB. Wiek w dniu urodzin wynosi 2025 — 204AB = 2025 —

(2000 +10- A+ B) = 25— 10+ A — B, natomiast suma cyfr w roku jego narodzin wynosi 2 + A + B.
Przyréwnujac te dwie liczby do siebie otrzymujemy 23 = 11- A + 2 - B. Liczba 23 jest nieparzysta,
2 - B jest zawsze parzyste, zatem 11 - A musi by¢é nieparzyste. A moze by¢ réwne 0, 1 lub 2, ale tylko
A =1 spelnia warunek nieparzystosci. Zatem 2- B = 23 — 11 - A = 12, czyli B = 6. Zatem Ignacy
urodzil sie w 2016 roku.

Suma wszystkich liczb w tablicy jest réwna sumie jej trzech wierszy, zatem jest réwna 0. Jezeli
dodamy do siebie obie przekatne, srodkowy wiersz i kolumne tablicy to réwniez otrzymamy 0. Kazda
liczba z tablicy poza Srodkowa pojawi sie w tej sumie jako sktadnik doktadnie raz, a srodkowa liczba
4 razy. 7 tego wynika, ze trzykrotnosé srodkowej liczby musi by¢ rowna 0, wigc ona sama musi
tyle wynosié. Zatem liczby lezace w naprzeciwlegtych rogach sa do siebie przeciwne. Z tego samego
powodu liczby na dole i na gérze érodkowej kolumny sa do siebie prrzeciwne. Z tego wynkia, ze
dolny wiersz sklada sie z negacji liczb w gérnym wierszu w odwrotnej kolejnosci. Oznacza to, ze
suma kwadratéw liczb w dolnym wierszu jest réwna sumie kwadratéw liczb z gérnego wiersza, czyli
tez wynosi 2000.



